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Не трэ ба быць моц ным эк стра сэн сам, каб ужо сён ня 
прад ба чыць, што ў рэй тын гу най леп шых паэ тыч ных кніг 
гэ та га го да на ад ным з то па вых мес цаў аба вяз ко ва з'я віц ца 
«Маё не вы маў ля» На сты Ку да са вай з Ра га чо ва. 
Па эт ка нас са праў ды здзі ві ла сва ім но вым вы дан нем — 
шчы рым, ад кры тым, на пі са ным без ані я ка га кры ва душ ша 
і ма сак. А я шчэ ўра зі ла здоль нас цю ства раць но выя сло вы, 
якія гар ма ніч на ўва хо дзяць у кан ву вер ша і мо вы ў цэ лым. 
Пра гэ тае ней ма вер нае ўмен не, зайз драсць да ўдач ка лег 
і паэ зію як пэў ны стан іс на ван ня ча ла ве ка мы і гу та рым 
сён ня з На стай Ку да са вай.

— Ра ней вы час та пад крэс лі ва лі, што ад да яце пе ра ва гу ка мер ным вы ступ-
лен ням і не над та лю бі це вя лі кія аў ды то рыі. За раз жа час та чы та е це вер шы ў 
клу бах. Не страш на?

— Заў сё ды страш на вы сту паць, пе рад лю бой аў ды то ры яй. Я ў пэў ны мо мант 
адзе ла на ся бе «бра ню» і вы ра шы ла, што му шу спра ба ваць вы хо дзіць са ста ну са-
цы я па тыі, які для мя не ха рак тэр ны па жыц ці. Трэ ба пры ста соў вац ца. Та му, ка лі мя не 
не ку ды за пра ша юць, я па га джа ю ся, за гар тоў ваю ся бе. На са мрэч, ка лі чы таю вер шы, 
то не ба чу лю дзей. Прос та ўва хо джу ў ней кі стан, за бы ва ю ся пра аў ды то рыю. Ка лі 
не за бу дзеш ся, то доб ра чы таць не атры ма ец ца. І я чы таю вер шы толь кі на па мяць, 
кож нае вы ступ лен не — пэў на га кштал ту плынь. Ка лі гэ та атрым лі ва ец ца, ста но віц ца 
ўсё ад но, су стрэ ча ка мер ная ці ма са вая.

(Заканчэнне на 8-й стар. «ЧЗ».)

На ста КУ ДА СА ВА: На ста КУ ДА СА ВА: 

«Быць паэ там — «Быць паэ там — 
гэ та хра ніч ная хва ро ба»гэ та хра ніч ная хва ро ба»

ХТО СТУ ДЭНТ ГО ДА? 
ЁН СТУ ДЭНТ ГО ДА!

Крэ а тыў ны па зі тыў ны вы дат нік і ак ты віст БРСМ
— Ча го мне не ха пае? 
Без твор час ці я ні бы та 
птуш ка ў клет цы. Та му 
са бра ла ся і за ня ла ся 
спор там, тан ца мі, ва-
ка лам. Уся гэ тая сла ва, 
па пу ляр насць, пос пех... 
Я ўся го па він на да біц-
ца са ма. Я так вы ра шы-
ла...
— Кру та!
— Ну і за раз я са мы ак-
тыў ны сту дэнт уні вер сі-
тэ та. Ста ра юся...
— Мо жа, прый шоў час 
усё ж та кі су стрэц ца 
аса біс та?
— Да вай це... А дзе?
— Мяр ку ю чы па тэ ме, 
на кон кур се «Сту дэнт 
го да».
— На кон кур се?
— Да вай у клу бе Dozari. Га дзін у пяць. Нар маль на?
— Так, нар маль на...Та ды да су стрэ чы... Хто сту дэнт го да? Я сту дэнт го да!
Сло вы з пес ні: «Готовилась по лго да на кон курс «Сту дент го да». Лю дей там 
бы ло мно го и нер вы как ка нат. Оде та стильно, стро го. Да ла по нять с по ро га — 
на титул «Сту дент го да» я глав ный кандидат. На пье дес та ле... и вот диплом в 
моих ру ках. На пье дес та ле... и вот диплом в моих ру ках».

ПРЭ ТЭН ДЭН ТЫ 
НА ТЫ ТУЛ

Ка лі вы яшчэ не ба чы лі на YouTube ві-
дэа ро лік трэ ця курс ні цы з Гро дзен ска га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя Ян кі Ку па лы 
Ве ра ні кі Ка жа неў скай, то аба вяз ко ва яго 
знай дзі це. З'яў лен не ў па чат ку го да на тым 
жа ві дэа хос цін гу клі па гру пы «Ле нін град» 
на пес ню «Экс па нат» да ло не аб сяж ную 
пра сто ру для па ро дый, жар таў і «пад ко-
лак». Вы ж яго так са ма ба чы лі? І, ма быць, 
не адзін раз? Та му прос та грэх бы ло не 
ска рыс таць чу жую ідэю кры ху для ін шай 
мэ ты. Ве ра ні ка пры ду ма ла ў якас ці сва ёй 
ві дэа ві зіт кі ро лік, у якім дзяў чы на збі ра-

ец ца на рэс пуб лі кан скі кон курс «Сту дэнт 
го да». На ту раль на, што ў фі на ле са праўд-
на га кон кур су яна бы ла ці не са май па зна-
валь най пер со най. «А-а-а, гэ та дзяў чы на з 
«ла бу тэ наў», — ка за лі ёй услед.

Сне жань скім ве ча рам у мін скім за баў-
ляль ным комп лек се са бра лі ся дзе вяць 
най леп шых сту дэн таў, якія пе ра маг лі ў аб-
лас ных і мін скім га рад скім эта пах рэс пуб лі-
кан ска га кон кур су (па ад на му прад стаў ні ку 
ад воб лас ці і ча ты ры прад стаў ні кі — ад 
ста лі цы), і іх гру пы пад трым кі. Упер шы ню 
га лоў нае сту дэнц кае свя та, ідэй ным нат-
хняль ні кам яко га вы сту пае БРСМ, вый шла 
за ме жы ўні вер сі тэц кай ак та вай за лы і пе-
ра мяс ці ла ся ў нач ны клуб Dozarі.

(Заканчэнне на 5-й стар. «ЧЗ».)

Грып, хва ро бы Нью кас ла ці Гам ба ра 
і дзя сят кі ін шых мо гуць зні шчаць цэ лыя 
па га лоўі на пту шы ных фер мах. 
Але гэ та га не ад бы ва ец ца ў тым лі ку 
і дзя ку ю чы на ма ган ням ву чо ных. 
Стар шы на ву ко вы су пра цоў нік 
ад дзе ла хва роб пту шак, пчол 
і фі зі ка-хі міч ных да сле да ван няў Ін сты ту та 
экс пе ры мен таль най ве тэ ры на рыі 
імя С.М. Вы ша лес ка га На цы я наль най 
ака дэ міі на вук На дзея КНЫШ ужо даў но 
і па спя хо ва ства рае ле кі для пту шак. 
Сё ле та яна атры ма ла за сваю пра цу 
сты пен дыю Прэ зі дэн та кра і ны.

— Ці каў насць да ля чэн ня бра тоў на шых мен-
шых мне пе рад алася ў спад чы ну, — усмі ха ец ца 
дзяў чы на. — Ма ці па пра фе сіі ве тэ ры нар ны ўрач, 
пра ца ва ла за гад чы цай ла ба ра то рыі ве тэ ры нар на-
са ні тар най экс пер ты зы. У дзя цін стве заў сё ды цяг-
ну ла жы вёл з ву лі цы да яе — на ля чэн не. По тым 
вы ра шы ла звя заць з гэ тым і сваё жыц цё. Пас ля 
шко лы па сту пі ла ў Ві цеб скую ве тэ ры нар ную ака-
дэ мію, ад ву чы ла ся там пяць га доў. Ад на курс ні кі 

пе ра важ на ма ры лі пра ра бо ту ў пры ват ных клі ні-
ках, але лёс рас па ра дзіў ся інакш. Боль шасць з 
іх уво гу ле ця пер пра цуюць не па спе цы яль нас ці. 
Мя не ж ча ка ла раз мер ка ван не, а ехаць ад пра-
цоў ваць у глы бін ку не над та ха це ла ся — за пяць 
га доў я і так за су ма ва ла па Мін ску і сяб рах, якія 
за ста лі ся тут. Та му па ча ла са ма шу каць уста но ву, 
якая б пры ня ла ма ла до га спе цы я ліс та. Пры еха ла 
сю ды прос та спы таць пра на яў насць ва кан сій, а 
ўжо праз ты дзень вый шла на пра цу.

Гэ та бы ло ў 2004 го дзе. Ужо на ле та ма ла ды ве-
тэ ры нар па сту пі ла ў ас пі ран ту ру (ву чы ла ся за воч-
на па ра лель на з ра бо тай). З са ма га па чат ку дзяў-
чы на пра ца ва ла над по шу кам дзейс ных вак цын 
для ля чэн ня пту шак, у пер шую чар гу — ку рэй.

— Мы ад соч ва ем сі ту а цыю з хва ро ба мі пту шак 
па ўсёй Бе ла ру сі, — ка жа на ву ко вец. — На прык-
лад, ёсць ча ты ры гас па дар кі, дзе за фік са ва на на-
яў насць ін фек цый на га ла рын гат ра хе і ту (вост ра га 
рэ спі ра тор на га за хвор ван ня ку рэй, смя рот насць 
ад яко га да ся гае 50 пра цэн таў. — Аўт.), ад па вед-
на, там пра вод зяц ца рэ гу ляр ныя вак цы на цыі. 

(Заканчэнне на 4-й стар. «ЧЗ».)

Акры ле ныя пра цай,
або Як зра біць «как тэйль» для пту шак

Для на ву коў цаў-ве тэ ры на раў яй кі — важ ны да след чыц кі ма тэ ры ял.
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